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У статті обґрунтовано потребу розроблення механізму управління потенціалом сталого 

розвитку на загальнодержавному та місцевому рівнях, досліджено і систематизовано різні точку зору 

щодо комплексного підходу до процесу взаємодії різних підсистем (тріади), які приймають участь в 

управлінських процесах на шляху розроблення та реалізації стратегії сталого розвитку просторових 

систем. 
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В статье обоснована необходимость разработки механизма управления потенциалом 

устойчивого развития на общегосударственном и местном уровнях, исследованы и систематизированы 

различные точки зрения относительно комплексного подхода к процессу взаимодействия различных 

подсистем (триады), которые принимают участие в управленческих процессах на пути разработки и 

реализации стратегии устойчивого развития пространственных систем. 
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The article substantiates the need to develop a mechanism for managing the potential of sustainable 
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management processes in the development and implementation of a strategy for the sustainable development of 
spatial systems . 
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Постановка проблеми 
В сучасних умовах соціально-економічних трансформацій актуалізуються питання забезпечення 

сталого розвитку просторових систем як передумови підвищення їх конкурентоспроможності та 

економічної безпеки. Структурні зрушення в економіці відбуваються в напрямі загальносвітових 

тенденцій, проте вони мають здебільшого розбалансований характер, призводять до диспропорційності 

розвитку промислового сектору. Один із виявів структурної деформації економіки – це невідповідність 

галузевої структури промислового комплексу стратегічним пріоритетам розвитку національної 

економіки. Вихід України на новий етап соціально-економічного розвитку, інтеграція у 
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світогосподарське співтовариство вимагає необхідності вибору такого стратегічного курсу, який поєднав 

би державний та регіональний аспекти у забезпеченні сталого розвитку економічного простору та його 

регіональних систем, стійкого економічного зростання на основі оптимізації трансформаційних процесів, 

які створюють якісно нові умови для просторового розвитку та міжрегіональної кооперації в єдиному 

просторі країни. У даних умовах кардинально змінюється становище регіонів в економічній системі. 

Розширюється їх самостійність і разом з тим зростає їх відповідальність за стан економіки і 

життєзабезпечення населення. Постають найскладніші завдання самостійного обґрунтування структури 

виробництва та його спеціалізації, вибору партнерів по розширенню господарських зв’язків. 

Проте, динаміка потенціалу сталого розвитку регіонів відображає зростання їх диференціації, 

поглиблення просторових диспропорцій, посилення регіональної асиметрії умов життєдіяльності 

населення, зростання регіональної нерівності в розвитку продуктивних сил, посилення дезінтеграції 
економіки і всього економічного простору. Звідси регіональна напруженість, загострення проблем 

просторового характеру, що посилюються через нестабільність ринкових перетворень в різних сферах 

діяльності, обумовлюючи невідповідність і розбіжність в масштабності та етапності трансформаційних 

процесів. Сучасне прагнення до прозорості кордонів, економічної співпраці та відкритості потребує 

нових підходів до сприйняття просторового розвитку, вимагає усвідомлення єдності його цілісності та 

подільності [2].  

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

 Значний здобуток у дослідження проблематики управління потенціалом просторових систем 

внесли  вітчизняні  вчені В.Л.Бабурина І. Бузько, І. Дмитренко, І. Должанський, Т. Загорна, С. Касьянюк, 

Т. Калінеску, Н.С.Мироненко, І. Отенко, С.В.Рогачева, І. Репіна, Ю. Романовська, О.  Сущенко, а   також 

зарубіжні вчені Т. Йєннер, К. Камерон, Р. Куінн, Дж. Тіроль, Д. Шендел.  
Здійснюючи ґрунтовний аналіз досліджень учених з проблематики управління розвитком 

регіону, відзначимо, що малодослідженими залишаються питання формування потенціалу сталого 

розвитку просторових систем. З огляду на це, виникає об’єктивна потреба в подальшому розвитку 

теоретико-методологічних та прикладних засад формування механізму управління потенціалом розвитку 

просторової системи, пошук шляхів структурної гармонізації складових потенціалу в забезпеченні 

сталого просторового розвитку регіону.   

Формулювання мети дослідження 

Метою дослідження було вивчення складових та формування механізму управління потенціалом 

сталого просторового розвитку регіону в умовах регіональної асиметрії життєдіяльності населення. 

Викладення основного матеріалу дослідження 
Парадигма суспільного розвитку на засадах гармонійного взаємозв’язку усіх структурних 

складових ноосфери – людства, суспільних систем, наукових знань, техніки й технологій в єдності з 
біосферою поступово сформувалася як концепт сталого розвитку, який на теперішній час визнано 

світовою спільнотою як стратегічна домінанта майбутнього цивілізаційного шляху людства [6]. 

У науковій літературі наводиться багато різних тлумачень сталого розвитку (англ. sustainable 

development), але найбільш цитоване – визначення прем’єр-міністра Норвегії Гру Харлем Брундланд, яка 

сформулювала його в доповіді “Наше спільне майбутнє”: “Сталий розвиток – це такий розвиток, за якого 

задовольняються потреби теперішнього часу, не ставлячи під загрозу здатність майбутніх поколінь 

задовольняти свої власні потреби ” [7].  

О. Осауленко, посилаючись на те, що в більшості визначень «сталого розвитку» не виділено 

окремо такий компонент, як «забезпечення інтересів конкретної людини», дає таке визначення: «сталий 

розвиток – це процес збалансованого економічного і соціального розвитку за умови дотримання 

екологічних критеріїв, відтворення природного середовища з урахуванням вимог нинішнього і майбутніх 
поколінь, в інтересах конкретної людини (як особистості) і соціальної системи в цілому».  

Н.В. Сапа вважає, що сталий соціально-економічний розвиток метасоціальної системи (країни) 

полягає у стабільному «керованому»  зростанні її макропараметрів, які відповідають оптимальній 

траєкторії її еволюційного розвитку та збалансованому розвитку всіх її підсистем [5]. 

Визначення сталого розвитку і сталості охоплює дві визначальні ідеї: 

1) задоволення потреб, зокрема першочергових, потрібних для існування громади; 

2) необхідність обмежень, що зумовлено здатністю навколишнього середовища задовольняти 

теперішні й майбутні потреби. 

Натепер існування багатьох визначень сталого розвитку відображає як складність самого 

поняття, що охоплює соціальні, економічні й екологічні аспекти розвитку людства, так і розбіжність 

поглядів представників різних шарів суспільства – наукових, підприємницьких, політичних. Наприклад, 

для наукових кіл ідея сталого розвитку означає перехід у нову якість суспільства і біосфери, для 
підприємницьких кіл – це можливість працювати без політичних потрясінь і перебудови суспільства. З 

іншого погляду сталий розвиток означає такий розвиток, що не спричиняє незворотної зміни середовища 
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існування людини. У цьому розумінні вихідними постулатами інтерпретації принципу сталого розвитку є 

такі: 

 людство може існувати на планеті тільки у вузькому діапазоні параметрів біосфери – 

температури, вологості, розмаїтості живих видів і т.ін.;  

 людина є природною складовою біосфери, вона виникла у результаті її еволюції і на неї 

поширюються закони розвитку біосфери, які вона зобов'язана враховувати у своїй практичній діяльності.  

Під сталим розвитком розуміємо довгострокову гармонію навколишнього середовища, соціуму і 

виробництва, що спрямовано на максимальне задоволення потреб у матеріальних і духовних благах за 

умови обмеженості ресурсів.  

Очевидно, що сталий розвиток має виходити з інтегрального врахування трьох аспектів, хоча 

зазвичай в реальному житті переважно лише економічній складовій приділяється увага з боку суб’єктів 
господарювання. Зазвичай, відносна значущість різних сфер життя, які розглядаються через призму 

трьох аспектів, розрізняються на об’єктивному та адміністративному рівнях. Загальноприйнята у світі 

концепція сталого розвитку, згідно з якою сталий розвиток розглядається з позицій трьох аспектів: 

 екологічна сталість, яка означає екологічний розвиток; 

 економічна сталість, що визначає економічний поступ розвитку; 

 соціальна сталість, яка припускає соціальний аспект розвитку територій [5].  

Перехід до сталого розвитку держави в цілому можливий тільки в тому разі, якщо буде 

забезпечений сталий розвиток її регіонів. Це передбачає формування ефективної просторової структури 

економіки країни за умови дотримання балансу інтересів усіх регіонів. Таким чином, формування 

потенціалу сталого розвитку регіону має передбачати: по-перше, здатність до саморозвитку і прогресу 

підприємств, тобто забезпечення сталого зростання виробництва, створення надійних умов і гарантій для 
суб’єктів господарювання, створення сприятливого клімату для інвестицій та інновацій; по-друге, 

раціональне використання природних ресурсів і збереження екологічної рівноваги в регіоні; по-третє, 

стабільне підвищення якості життя всіх працівників та жителів міста [4].  

Проблеми, що вирішуються в кожному регіоні, повинні відповідати загальнодержавним 

завданням, але при цьому слід врахувати місцеві особливості, а саме (рис. 1): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Завдання формування потенціалу сталого розвитку регіону 

 

Розвиток просторової системи доцільно розглядати в контексті тривимірного сприйняття соціо-

еколого-економічної системи, стале функціонування та розвиток якої забезпечується зв'язками між її 

елементами (потенціалами) та прагненням кожного з них до сталості. 

Втім доцільно зазначити, що необхідним є не лише прагнення кожного з цих потенціалів до 

сталості свого власного розвитку, але й спільний рух до конкретно-визначеної цілі, тобто до формування 

потенціалу сталого розвитку просторової системи. 

Мейнстримом сталого розвитку просторової системи є забезпечення збалансованого розвитку 

економічної, соціальної та екологічної підсистем. На сьогоднішній день її ідеї присутні у більшості 

соціально-економічних, екологічних та політичних програмах розвитку як на регіональному, так і на 

державному рівнях (рис. 2). 

Реструктуризація регіонального господарського комплексу 

Розробка комплексних міжрегіональних схем функціонування економіки 

Формування  регіонального господарського механізму, що регулює 

соціально-економічний розвиток території з урахуванням місткості 

локальних екосистем та вимог ринкової економіки 
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Сталий розвиток просторової системи узгоджується зі стабільним приростом основних техніко-

економічних показників, ефективною адаптацією до зовнішніх та внутрішніх змін, що значною мірою 

визначається ступенем відтворення та розвитку її потенціалу.  

Спираючись на наукові публікації у сфері сталого розвитку просторових систем, сутність та 

зміст складових потенціалу сталого розвитку варто визначити через призму його тріади. Її економічна 

складова орієнтована на нарощування обсягів виробництва продукції та послуг за умов оптимального 

використання обмежених ресурсів. В основу аналізу економічної складової сталого розвитку покладено 

необхідність оцінювання виробничого, фінансового, інформаційного, маркетингового, стратегічного 

потенціалів за результатами дослідження впливу діяльності підприємств регіону на навколишнє 

середовище. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Схема потенціалу сталого розвитку просторових систем 

 

Соціальна складова сталого розвитку спрямована на поліпшення умов життя населення, 

збереження стабільності соціальних і культурних систем, у межах яких функціонують підприємства. 

Важливим аспектом соціальної стабільності є забезпечення високих стандартів корпоративної соціальної 

відповідальності, що сприяє підвищенню ринкової вартості підприємств, зниженню операційних витрат, 

підвищенню продуктивності праці. Соціальну складову доцільно досліджувати через аналіз та оцінку 

трудового, соціального і мотиваційного потенціалів у контексті цільових орієнтирів сталого розвитку 

регіону.  

Звідси гармонійний розвиток просторової системи повинен забезпечуватись сприйнятливістю до 
зовнішніх впливів та можливістю сумісного руху до поставленої мети окремих елементів. Для цього 

доречно використовувати просторове управління, що дає змогу координувати дії  різноманітних 

елементів просторового розвитку. Під просторовим менеджментом ми розуміємо діяльність суб'єктів 

управління, спрямовану на формування пріоритетних стратегій збалансованого сталого розвитку тріади 

потенціалу розвитку системи з метою забезпечення підвищення рівня життя, раціонального 

використання території, природних ресурсів та охорони  навколишнього середовища.  

Основні принципи просторового менеджменту зображені на рис. 3 [3]. 

Процеси управління потенціалом сталого розвитку просторової системи повинні адекватно 

враховувати особливості певної фази розвитку макроекономічних процесів, узгодженості в роботі 

ринків, внутрішнього середовища та керуватися однією основною потребою – підтримки безперервності 

процесу розвитку. 

Тому в концепціях систем управління необхідно враховувати перспективи (їх прогноз) та 
використовувати знання про особливості попередніх фаз розвитку/спаду, економічних фаз зовнішнього 

середовища  (врахування  досвіду), динамічних змін внутрішнього середовища [6]. 

Тріада потенціалу сталого розвитку просторових систем 
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Внаслідок того, що з поступовим переходом до інформаційного суспільства соціально-

економічні системи втягуються в зону турбулентності, це потребує принципово нових підходів до 

управління такими системами. Даний процес потребує синергетичного підходу до управління розвитком 

просторових систем з метою забезпечення соціо-еколого-економічних складових потенціалу сталого 

розвитку регіону й має узгоджуватися з європейськими принципами регіональної політики: гармонізації, 

децентралізації, концентрації, орієнтованості на програми співфінансування з кількох джерел, 

ґрунтуватися на правових механізмах, але водночас бути гнучким і прозорим [1].  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

Рис. 3. Принципи просторового менеджменту 

 

Висновки 
 Сталість просторової системи передбачає найбільш повне врахування всіх процесів та зв'язків 

на різних рівнях та адекватне оцінювання їх значимості для забезпечення потенціалу сталого розвитку 

системи. У процесі досліджень передумов гармонізації тріади потенціалу сталого розвитку просторових 

систем виявлено, що результати економічного і соціального розвитку мають бути оцінені з урахуванням 

екологічних наслідків. Відзначимо, що екологічна безпека території значною мірою визначається 

технічним і технологічним переоснащенням підприємств, що сприяє зменшенню забрудненості 

навколишнього середовища. Аналіз екологічної складової має передбачати економічну оцінку витрат на 

опанування інноваційних технологій у сфері природоохоронної діяльності, використання енерго- і 

матеріалозберігаючих технологій. У цьому контексті як базові складові, що аналізуються при 

дослідженні екологічної підсистеми, виокремлено інноваційний і техніко-технологічний потенціали.  

Сьогодення ставить перед Україною принципово нові завдання, на фоні яких навіть сталий 

розвиток декларується як новий імператив для нашого та наступного поколінь, нова сходинка розвитку, 
на яку повинно зійти людство у своєму поступі, що вимагає переосмислення існуючих цінностей, 

кардинальної зміни світогляду, пріоритетів, етичних та інших норм і форм раціональності. 
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